

2022 反诈骗厦门行动
策划 厦门市公安局 厦门日报社

警方通过案例提醒——
假“京东金融客服”
套路都是啥？

本报记者 柯恺筠

11月7日,公安部刑侦局在官方微信上发布一则信息解读冒充“京东金融客服”诈骗的主要套路。记者了解到,冒充“京东金融客服”诈骗警情近年来居高不下,是兼具多发性、被骗金额较大两种危险属性的骗局。

昨日,记者联系厦门警方了解厦门发生的此类诈骗案情,为您梳理公安部刑侦局解析的主要套路,解密假“京东金融客服”是怎么骗取大额钱款的。

案例 担心影响自己的征信
受害者借钱转给骗子

11月20日17时许,市民刘先生接到自称是“京东金融客服”来电。“客服”在电话里称:根据国家政策调整,刘先生京东白条利率过高需要调整,不然后续会影响征信,还会产生扣费。刘先生确实在京东白条有借贷,便信以为真。

随后,刘先生在“客服”的引导下下载了一款视频会议App,“客服”在软件内向刘先生发送了链接,刘先生看到链接中自己的征信分数确实过低,于是更加相信对方。对方让刘先生打开屏幕共享,教刘先生如何进行操作。

刘先生与对方屏幕共享。对方称需要清空贷款平台额度,把额度归还国家,让刘先生去名下有贷款的借贷平台借贷,刘先生在多个借贷平台借贷6万元后,转入对方提供所谓用来清空额度的“安全账户”。此后,对方便再无联系。刘先生意识到自己受骗立即报警。

揭秘 提前获取受害人信息
屏幕共享骗取大额钱款

公安部刑侦局分析,诈骗分子往往通过不法渠道获取公民个人信息。再利用“+00”开头的境外号码、“区号+座机号码”等固定电话或手机冒充京东客服,准确报出受害人的个人信息骗取信任。

诈骗分子告知受害人如不注销京东白条,会影响个人征信或者利率高于国家规定,诱导受害人按照他们设定好的套路进行操作。

紧接着,诈骗分子会让受害人下载一些能屏幕共享的视频会议App,远程指导并观看受害人的操作,引导受害人到借贷平台进行贷款。这便是诈骗分子实施大额诈骗最为关键的步骤。通过屏幕共享,骗子能够看到受害人输入的银行卡号、密码等。

最后,骗子诱导受害人将借贷App中的额度全部提出,以“中间账户”“降低利息”“注销要求”为借口,让其将款项转到指定银行账户,从而实施诈骗。

提醒

公安部刑侦局提醒,市民应牢记以下五点:
①核实身份官网认证:银监会、京东客服电话不会主动外呼,外呼客服电话为固定短号。如接到自称银监会、京东客服电话,请提高警惕,切勿轻易转账,如有疑问请直接拨打96110咨询。
②拒不透露个人信息:身份信息、银行账户、验证码、各类密码要妥善保管,绝不透露。
③不加好友、不开视频:如对方要求添加私人社交账号或至各类视频会议软件进行屏幕共享等协助操作,一定要果断拒绝!
④绝不转账、借贷:如对方要求操作转账或者进行借贷,统统不要理会!
⑤谈及征信切勿慌张:个人征信由中国人民银行统一管理,任何人无权删除或修改,如对个人征信存疑可登录中国人民银行征信中心查询。

厦门天气

今日最低温
19°C

今天
阴天有阵雨
19°C~22°C

明天
小雨到中雨
20°C~22°C

后天
小到中雨转大雨
20°C~23°C

(数据来源:厦门气象微信公众号)

海洋预报

- 高潮时:12时25分
 - 低潮时:06时01分和18时26分
 - 表层水温:22.0°C至24.5°C
 - 厦门岛南部海域浪高:0.7米至1.2米 轻浪
- 厦门海洋环境预报台发布

未来三天
雨水时至

冷空气今日“休兵”,但阴雨天持续

本报讯(记者 朱道衡)从前天开始,一场久违的喜雨有效缓解了我市旱情。昨天白天,雨势有所收敛,但鹭岛天空依旧阴沉。气象部门预测,随着本轮冷空气的减弱,未来三天,我市多阵雨天气,市民出行仍要备好雨具。

昨天,我市普降小雨到中雨,最大雨量出现在思明区东山水库,0时至17时累计降水达到16.6毫米。连日雨水打压下,市气象台本站最高气温为21.2°C,比前天回落了2.4°C,夜晨气温更加低迷,同安军营村最低气温只有15.3°C。

专家表示,虽然这场降雨给我们带来了凉意以及出行不便,但它洗刷了空气,滋润了土地,消弭了森林火灾隐患,更在一定程度上抑制了旱情,是难得的喜雨。

“阴风搅短日,冷雨湿不晴”,今天开始本轮冷空气影响就趋于结束,东北风减弱,不过我市阴雨天气将继续。气象部门预计,今天白天,鹭岛以阴天有阵雨天气为主,空气湿度居高不下,在70%~95%之间;明天最大雨量可达中雨量级。双休日降水渐止,我市仍有分散性阵雨出没。

天空阴沉,雨水时至,未来三天,我市气温回升乏力,城区最高气温在22°C~23°C左右,夜晨最低气温只有19°C~20°C上下。趁着冷空气间歇期,下周一二,我市气温又将有所回升,城区最高气温将达到28°C,但是新一轮冷空气已经酝酿南下,预计月底抵厦,届时气温又会下跌。

特种设备
“码上”监管

市特检院为全市经校验合格的安全阀“赋码”

本报讯(记者 陈泥 通讯员 王鹏)只要用手机扫一扫电梯、压力容器安全阀等特种设备上的二维码,便可快速了解该设备的型号、使用单位、制造单位、校验日期等相关信息,实现设备“一码在手,信息全有”的功能。继全市电梯逐步“赋码”运行后,厦门市特检院近日又为全市经校验合格的安全阀“赋码”,通过数字赋码大幅度提升特种设备监管效能。

“安全阀作为锅炉、压力容器、压力管道等特种设备最重要的部件之一,是保障企业安全生产的最后一道防线,其性能的可靠性直接关系到设备的安全运行和人员的生命安全。”厦门市特检院相关负责人介绍。今年8月以来,该院已完成对全市百余家企业、12000只安全阀的校验。截至11月22日,这批经校验合格的安全阀均已挂上设有二维码的校验合格牌,实现“亮码”运行。监管人员、企业管理人员或民众只需通过手机扫一扫,便可快速了解该阀的相关信息,极大方便了企业对安全阀的使用及管理。

据了解,近年来,厦门市特检院全力打造“特种设备智慧码”工程,通过信息化、数字化手段,设计相关特种设备二维码下的智能管理体系。二维码内的所有信息都通过数据采集、分析、集成到数据共享,有效实现院企信息双向交互的同时,也可为公众提供更加精准、高效、便捷的智能化服务。

笃笃笃

新朋友来了
棕腹啄木鸟 栗头鹩莺现身厦门

“森林医生”现身厦门!日前,厦门市观鸟协会发布我市记录到的第431种鸟类——棕腹啄木鸟,它出现在湖里区虎头山公园,刷新了我们的鸟种纪录。由于棕腹啄木鸟以昆虫为食,在防治林木害虫方面有一定作用,因此,又被称为“森林医生”。

本报记者 罗子泓
实习生 林家佳
通讯员 陈浩



栗头鹩莺(黄昆 摄)

棕腹啄木鸟(魏先生 摄)

棕腹啄木鸟 “森林医生”现身虎头山公园

市民魏先生在湖里区虎头山公园拍摄到了棕腹啄木鸟。照片中,鸟儿正攀在树上。它的颜色较为鲜艳,头顶有些许红色,后脑勺及脖颈处呈棕色,背部是黑色,上面布满白色横斑,好似黑色油画布上的一抹抹白色笔迹。

经厦门市观鸟协会辨识,最终确认棕腹啄木鸟为厦门第431种新鸟种纪录。厦门市观鸟协会专家介绍,此前,观鸟爱好者们在厦门观测到的啄木鸟多为斑啄木鸟;棕腹啄木鸟一般生活在长江以北,长江以南地区鲜见,它此番来厦或为迁徙过境。

资料显示,啄木鸟的脚强健有力,趾端有锐利

的爪,能帮助它们攀登树木;其尾巴尖端也能撑在树干上,让啄木鸟更好地稳定身体。若发现树干某处有虫,啄木鸟会紧紧地攀在树上,用嘴将树皮啄破,发出“笃!笃!”的声音,而后,将细长且前端带钩的舌头伸进去,把虫钩出来吃掉。

有意思的是,啄木鸟每天会敲击500至600次树木,头部会受到非常剧烈的震动,但它们既不会脑震荡,也不会头痛。原来,啄木鸟的头上至少有三层防震装置——它的头骨结构,头骨内部的外脑膜,头两侧发达有力的肌肉等,都可以起到防震、消震的作用,从而保护啄木鸟的脑袋。

栗头鹩莺 鸟中“小家伙”首次来厦做客

此外,市民黄昆于狐尾山公园拍摄到的栗头鹩莺,被厦门市观鸟协会认定为厦门第430个新鸟种纪录。栗头鹩莺全长7.5至10厘米,体重一般在5克左右,是名副其实的鸟中“小家伙”。它的前额、头顶至后枕为棕栗色,上背和肩为灰色,下背呈橄榄绿,上腹部两侧和下腹部为亮黄绿色,眼睛周围

还有一圈白色“眼线”。由于栗头鹩莺较为胆小且喜欢在林间活动,生活中并不常见。

近年来,我市鸟种纪录不断被刷新。有市民推测,这可能是厦门的生态环境变好了,观鸟爱好者增多、观鸟设备升级等原因。对此,专家表示,判断鸟类为何来厦、留厦,需进一步跟踪观测和研究。

当当当

博物馆上新
为全国首个
主题是混凝土外加剂



博物馆充满工业风。(博物馆 供图)

本报讯(记者 林露虹 通讯员 李巧云)昨日,位于奎知厦门(翔安)科创园内的中国混凝土外加剂博物馆开馆。该博物馆由奎知集团旗下科之杰旧厂房工业遗存改造而成,这也是我国首个以混凝土外加剂为主题的工业博物馆。

带有锈迹的生产设备,斑驳的墙壁……走进中国混凝土外加剂博物馆,一股厚重的工业气息扑面而来。馆内保留了部分厂区遗存,并融入文化创意设计。博物馆展陈面积2100余平方米,由5个核心展馆组成,陈列有1200余件混凝土外加剂历史物件,从不同角度展现我国混凝土外加剂行业的发展脉络与细节。

混凝土外加剂好比混凝土中的“味精”,可以改善混凝土性能,广泛应用于公路、铁路、桥梁等大型工程建设中。经过数十年的发展,我国混凝土外加剂行业逐步实现从学习模仿到自主创新的转变。厦企奎知集团旗下科之杰是混凝土外加剂行业的领军企业,产品应用于北京大兴国际机场、厦门轨道交通3号线工程等项目中。

小眼镜蛇逛公园
吓坏小猫咪

本报讯(记者 张玉榕)一条体长约30厘米,体重不足半斤的眼镜蛇在“逛”公园,它十分霸道,不仅向猫挑衅,遇到人还龇牙咧嘴……近日,这一幕发生在位于五缘湾附近的公园内。

江先生在该公园内的游泳馆上班。21日晚上8时许,他留意到公园里的小猫叫个不停,任由江先生如何呼唤,小猫始终在原地一动不动。江先生见状上前查看。

江先生来到小猫身边,立刻感觉到不对劲,一阵“滋滋”声从身后传来,他回头一看,不禁吓出一身冷汗——一条眼镜蛇,立着身子,眼神犀利地盯着江先生。“哟!别看这蛇个头小,脾气可不小!我走到哪,它头转到哪!”江先生回忆,他当时看着蛇还小,特意环顾四周,没看到大蛇后,立马报警求助,并唤来同事帮忙。

不一会,同事就拿着大扫帚和手电筒赶来。江先生和同事相互配合,一人拿着手电筒照蛇,观察蛇的动态,一人拿着扫帚,在保持安全距离的情况下,控制住蛇。不久,市自然资源和规划局野生动物专业救助队员陈湖坪赶到现场,他瞄准时机,用捕蛇工具快速抓住蛇的头部,眼镜蛇立即开始挣扎,还试图攻击,但最终还是被救助人员装入了编织袋中。接下来,相关工作人员将选择合适地点将其放生。